
	教学设计方案

	题目
	假如生活欺骗了你
	年级学科
	七年级语文
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	赖炳机
	工作单位
	廉江市石岭中学

	教学目标
	1、知识目标：了解诗人和创作的背景；能够准确流畅有感情地诵读诗歌。2、能力目标：（1）在反复的诵读、交流合作中理解诗的感情和内容。（2）迁移运用诗句，写出简单的诗句。3、情感目标：结合生活体验，培养学生自我的积极、乐观、向上的人生观。

	教学重难点
关键
	教学重点：学生对本诗熟读成诵；引导学生理解诗歌中的蕴含的感情和人生体会。 
教学难点：从联系自己的生活实际，学习如何面对人生中遇到的困境。

	教学方法
	诵读法，讨论点拨法


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体
软件：PPT课件、朗读录音、互联网

	教学设计思路
	课前作业，查找资料预习；

作者介绍

课文学习

运用提升


	教学过程
	设计意图
	时间安排

	教学过程： 
课堂导入
    1、多媒体展示一张海景图片，让学生谈谈自己的观感，引出生活的话题。
    2、导入新课 
有人说，生活是一种享受；有人说，生活是一种无奈。其实，生活有享受也有无奈，有欣慰也有困惑 。生活就象一枚青果，你含在嘴里慢慢品，细细嚼，便有诸多滋味在你舌尖蔓延，也甜，也酸，也苦，也涩。今天我们就来学一首传颂两百多年的经典诗作《假如生活欺骗了你》，希望这首小诗能让你品悟出面对人生的小小道理。

3、出示课堂教学目标：
①正确朗读并背诵这首诗。
②理解这首诗所蕴含的哲理。
③培养积极乐观的人生态度。

     4、作者知识的简介。
    教学活动一：读诗歌，初感悟
   【过程与方法】
1.让学生听示范朗读，把握诗歌朗读的节奏。
2.学生自己自由朗读，然后两两互相读给对方听。
3.教师点拨：诗歌朗读的要点。
①停顿；②感情；③语速；④轻重。
4、播放一段普希金的简介，让学生了解诗人和诗歌的背景。
5.为诗歌朗诗设计一些简单的肢体语言，让学生在内心唤醒情感的共鸣。
假如生活欺骗了你，
（摆手）不要悲伤，不要心急！    
 （右手掌心向下压） 忧郁的日子里须要镇静：    
（右手向向上迎接状） 相信吧，快乐的日子将会来临。  
（右手渐下）  心儿永远向往着未来；  
（手向心口） 现在却常是忧郁。  
（挥手状）  一切都是瞬息，一切都将会过去；  
（双手掌心向心口渐渐收回）  而那过去了的，就会成为亲切的怀恋。 
    
教学活动二：我思故我在
【过程与方法】
1.出示三个问题，引导学生思考，并点名学生回答。
问题一：“假如生活欺骗了你”指的是什么？怎样理解“生活欺骗了你”？
问题二：假如生活欺骗了你，诗人给了你怎样的叮嘱？
问题三：“而那过去了的，就会成为亲切的怀恋”这一 句应怎么理解？
2、师生明确诗歌的内容。
教学活动三：我喜欢，我感悟
【过程与方法】
1、出示示例，让学生思考作答。
我最喜欢“___________” ，因为_____________________。
2、抽查学生回答，让他们各抒己见，老师只是简单说说，不做错对点评，重在让学生说出自己的感受和看法。
3、总结出诗歌的中心主题。
教学活动四：对比读，印象深
【过程与方法】
1.出示《假如你欺骗了生活》和《假如生活重新开头》。让学生齐读一遍。
2、简单说说诗歌的意思。
教学活动四：迁移练，巩固学
【过程与方法】
1.出示格式范例，让学生明白发帖的对象和意图。
假如 ________________，
 不要___________，不要__________！
 ____________需要____________。
 相信吧，_____________。
2、学生独立构思自己的内容。老师巡视写的情况。
3、抽查学生读出自己的帖子内容。老师简单点评。
4、老师也出示自己写给学生的帖子，让学生齐读一次。
假如生活欺骗了你，
不要灰心，不要丧气！
艰苦的旅途需要坚强，
相信吧，绚丽的彩虹会在风雨过后。
5、小结，顺势结束课堂。

	让

学生从诗歌的朗读中体会作者的情感，读出自己的个人感受。再了解作者的背景知识，加深印象。然后通过肢体语言的设计，强化学生对诗歌感情的融合。

【    

明明了几个句子的意思，帮助学生理解诗歌的内容，加深认知。

【

让学生谈谈自己喜欢且感悟最深的句子，继续加深学生对诗歌的体会与感悟。

【

出出示两首相关的诗歌，加强学生对生活与人生的感触与认知。

【

让学生按照老师出示的格式，给自己或者他人写几句诗，发个帖子，安慰人。用发帖的形式，学生更感兴趣，也利于学生个人情感的表达。
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	板书设计
	                    假如生活欺骗了你
            生活   欺骗

        瞬息   过去

                            积极的人生态度

        忧郁   未来

        亲切   怀恋





